

关于电子商务在推动农村经济发展中的应用研究

李俊

(恩施职业技术学院,湖北 恩施 445000)

摘要:互联网信息技术的快速发展在助推国民经济建设方面扮演了重要角色。农村经济是国民经济的构成要素,关系着农民群众的生活,也影响着社会经济的整体发展效果。电子商务是互联网时代经济发展的重要产物,在助推农村经济建设当中作用突出。电子商务让农村经济突破了发展限制,也为农民增产增收提供了途径。本文着重就电子商务在推动农村经济发展中的作用以及应用策略进行分析,为农村经济的持续健康发展提供保障。

关键词:电子商务;农村经济发展;应用

互联网经济是全新的经济模式,为人们的生产生活提供便利的同时,也呈现出有别于传统经济的独特优势。互联网经济以电子商务发展为鲜明代表。电子商务模式的产生与应用,让人们足不出户就可以满足自身的产品消费需求,为农村经济的繁荣进步提供了强大动力。为使农村经济走向繁荣,为新农村建设贡献力量,就要在认清电子商务作用的同时,引入科学化的发展方法,大力开展电子商务,为三农问题的解决提供必要保障。

1 电子商务在农村经济发展中应用的价值

新农村建设已经进入到了一个关键阶段,发展农村经济,带动农民增产增收成为了新时期解决“三农问题”的重要突破口。电子商务在如今的农村经济事业发展中占据举足轻重的地位,其应用价值主要体现在:第一,能够提升产品销售量,获取良好的经济效益。对农民来说,在合适时间售出农产品可获取可观利润。电子商务的产生与普及有效解决了传统农业经济发展当中信息不对称的问题,通过发挥互联网平台便捷与及时获取农产品信息的优势,消费者可以实时把握产品价格变化情况,避免信息不对称带来的投资风险。与此同时,电子商务事业的发展能够让农民推出诸多特色产品,借助网络宣传拓展新思路,为农村经济建设创造条件,在满足农产品销售创新要求的同时,拓宽农村经济效益的获取渠道。第二,可以明显节约开拓市场的资金。传统农村经济当中,农民要想对产品进行宣传往往要耗费诸多资源,增加成本支出。而在互联网经济环境下,农民借助电子商务模式,就可以把相关信息通过网络平台传播出去,为农民扩大产品销路节约市场开拓资金,获得更加丰富的效益,使得农村经济事业与时代要求相符。

2 电子商务在农村经济发展中应用的有效策略

2.1 加大制度建设,提供制度保障

农村地区经济事业的发展受到历史、经济、环境等因素的影响,经济建设不够规范,整体发展比较薄弱。在这样的背景下,要促进电子商务在农村经济发展建设当中的普及应用,实现繁荣发展,就要积极完善有关政策与制度,为电子商务的发展提供必要的法制保障和依托。针对这一情况,各地政府需要积极贯彻执行国家针对发展农村电子商务的意见和要求,收集和分析具备代表性的农村电子商务建设案例,从中吸收经验和教训,累积必要的技巧与方法,并结合本地资源与农业优势做好统筹规划,在资金、纳税、用地等诸多层面,保证法律建设的规范性和有效性。只有这样才能够确保电子商务发展的政策法规符合规范标准,最大化降低农民电子商务运营的风险,体现出制度和政策保障的优越性,建立更加具备影响力的电商产品与品牌。

2.2 健全基础设施,完善电子商务

电子商务是信息化时代繁荣发展的产物,也是互联网技术在经济领域应用的优秀成果。要保证电子商务的发展与应用,就需要科学完备的基础设施作为支撑。而当下农村缺少发展电子商务的设施和条件,影响多元信息的传递,难以让农民从中获得更大的效益。所以在农村经济的进一步发展过程中,要把完善基础设施作为重中之重。首先需要做好农村道路交通基础设施的完善化建设,保证村级

与县级公路的顺畅运营,并对已经建成的公路道路和相关的配套设施进行改造与升级,做好道路的硬化和保养工作,打造日益发达的农村公路道路交通网,通过改善交通环境来保证电子商务事业的发展,给物流工作提供便利和保障。其次要对农村地区的网络基础设施和水电设施进行完善建设,确保水资源以及电力资源的有效供应,维持网络的通畅性,进一步夯实农村信息化建设的基础,让电子商务交易活动顺利开展,并确保信息传播及时有效。

2.3 培育电商人才,发展农村经济

农村经济事业的发展离不开优秀人才,电子商务的发展对优秀人才的需求量日渐增多,也给所需人才的综合素质提出了更高的要求。所以在发展农村电子商务的过程中,首先要从培养电商专业人才着手,保证农村经济建设始终拥有充足的人力资源力量支持。农村地区可以积极构建电子商务培训基地,并邀请该领域的专家或培训机构对广大农民开展电子商务有关的教育培训,丰富农民的电子商务知识积累,同时提高其计算机操作能力,培养电子商务经济意识,为农村电子商务事业发展储备领导者、管理者和运营者。与此同时,要打造科学完善的人才管理模式,优化人才激励机制,有效推出大量吸引人才的政策,让更多年轻的电商人才进入农村地区投入电子商务事业,为农村经济建设做出积极贡献,并解决本地劳动力就业方面的问题。

伴随互联网技术的飞速发展与普及应用,让电子商务逐步进入广大农村地区,为农村经济注入生机与活力。电子商务模式是互联网时代的产物,凭借其独特优势在农村经济发展中得到普及和推广。在这一过程当中,为了让农村经济和电子商务进行有机结合,必须完善一系列的保障条件以及基础设施,持续提升农村生产力,培养优秀电子商务专业人才,通过软硬件设施的综合建设,保证农村电子商务事业的长效发展。

参考文献

- [1]柯桂平.发展农村电子商务提高农村经济效益[J].吉林农业,2018,(15):37.
- [2]杨波渊.电子商务对农村经济发展的影响[J].财会学习,2018,(7):157-158.
- [3]庞振华.电子商务推动农村经济转型与发展相关问题分析[J].现代经济信息,2018,(2):347.
- [4]曾奕棠.电子商务发展趋势及其对农村经济发展的影响研究综述[J].电子商务,2016,(12):7.
- [5]李聪.我国将进一步推进农产品电子商务发展[J].乡村科技,2017,(21):5.